

新书发布



## 上线200天,潮新闻昨在京举行研讨会 探讨主流媒体打造自主可控平台之道

# 道正声自远,共潮赢未来

本报记者 葛熔金 曾杨希 朱高祥 董洁 文/摄

昨天下午,由人民日报新闻战线杂志社、浙江日报报业集团主办,潮新闻客户端、浙江传媒研究院承办的“共潮赢未来 打造主流媒体自主可控平台”新媒体内容生态建设研讨会在北京举行。人民日报社副总编辑方江山,十二届浙江省政协副主席周国辉,中华全国新闻工作者协会党组成员、书记处书记吴兢,国家体育总局宣传司司长高超,中央网信办网络传播局副局长、一级巡视员王娟,中宣部宣传舆情研究中心副主任叶再春,浙江日报报业集团社长姜军,新闻战线杂志社总编辑薛原等出席研讨会。

全媒体时代,作为触达用户的重要方式和渠道,主流媒体客户端进入创新升级的关键时期,必须坚守主流价值、聚焦全媒生态、深化用户思维,推动新型传播平台高质量建设,让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入,为服务党和国家事业发展全局作出更大贡献。研讨会正值潮新闻上线200天之际,作为浙江重大新闻传播平台的“主力战舰”,潮新闻客户端定位“深耕浙江、解读中国、影响世界”,打造具有超级用户、适应移动阅读、代表浙江声音的全国一流省级融合传播平台。



研讨会现场,专家纷纷发言

### 做强内容是不变的坚守 呈现大融合新气象

200天里,做强内容是潮新闻不变的坚守。自上线以来,潮新闻集全集团之力,组建内容战队,打响“潮声”“潮评”栏目品牌;追求原创内容为王、以客户端端内阅读10万+为主攻目标;联动全省101个市县媒体,通过“传播大脑”技术支撑构建省域一体化传播格局。

200天里,潮新闻加强运营策划贴近用户。自上线以来,潮新闻策划大小运营活动近57场,有效提升了客户端活跃度,沉淀了优质用户。

200天里,夯实技术底座为潮新闻不断升级注入动能。潮新闻坚持“内容+技术”双驱动,充分发挥“传播大脑”的技术底座和动力引擎优势,版本“周周有更新、月月迭代”。

200天里,轻舟已过万重山。潮新闻在融合发展的道路上始终破浪前行,“三端合一”初见成效。潮新闻客户端活跃度不断提升,每天用户生产内容突破4000条,产生全网传播过亿稿件58条。在微博、微信公众号、抖音等第三方平台的影响力跻身全国媒体前列。目前,潮新闻用户来自全球527个城市。

随着5G、大数据、人工智能等新技术的大力驱动,

媒体已经进入平台竞争阶段,竞争的焦点在内容、运营、用户、服务和产品等方面,迫切要求主流媒体打造自主可控的平台。研讨会上,《新闻战线》杂志联合人民网舆情数据中心发布《主流媒体打造自主可控平台创新案例报告(潮新闻篇)》。《报告》显示,媒体融合向纵深发展的阶段,省级媒体因地制宜进行探索,潮新闻客户端展现了新思路、新作为、新成效,对于塑造主流舆论新格局有积极意义。

中国传媒大学电视学院教授顾洁,人民日报新媒体中心主任丁伟,新华社新媒体中心副主任齐慧杰,中国人民大学新闻学院教授、新闻与社会发展研究中心新媒体研究所所长匡文波,暨南大学新闻与传播学院教授曹轲等专家学者齐聚一堂,跟与会嘉宾们一起探讨主流媒体如何打造2.0时代客户端。

道正声自远,共潮赢未来。曹轲认为,潮新闻客户端“新端、高端、大端”,这个集全省之力打造的新平台,呈现的是大融合的新气象,不仅是平台、技术、产品、用户等要素融合,还是理念、资源、市场等融合,这将使潮新闻有更高的起点、更大的成长空间。

### 新书《观潮》发布

#### “读端”推出创作者赋能计划

“读端”作为潮新闻创新打造的一档以“新闻+评论+社交”为特色的新栏目,一经推出,受到读者和高端创作者的好评,被称作潮新闻的“大V朋友圈”。

在研讨会上,“读端”栏目重磅升级,发布了一系列创作者赋能计划。现场发布了“读端”系列书籍出版计划的开篇之作,来自浙江日报报业集团社长、党委书记姜军编著的新书《观潮——社长朋友圈的潮新闻》(下称《观潮》),并举行了在京专家学者入驻授牌仪式,不断扩大高端创作者的队伍,努力将“读端”打造成价值引领的标杆性栏目。

“读端”栏目是潮新闻在主流媒体改革进程中,积极探索新闻传播新模式,开创性的独特打法。通过引导和集纳专家学者、党政干部、企业家等各行各业人士在微信朋友圈对于新闻事件的点评,帮助人们更好地理解,或换个角度看新闻。

《观潮》集纳了自潮新闻客户端上线起,姜军在朋友圈里推荐、转发、评论潮新闻优质内容的近百篇推文。每篇推文除了评论内容外,还附有原文摘要、网友评论。因为考虑到不少稿件是视频和新媒体内容,书中还附上二维码,扫码可以进入潮新闻客户端观看。

复旦大学新闻学院教授、中国新闻史学会应用新闻传播学会会长张志安表示,《观潮》的出版,进一步折射出媒体自建客户端、互联网超级平台之间有效互补、有机融合,仍将是未来很长时间内新闻生态系统及其专业传播实践的核心关系。

“读端”栏目上线76天以来,近50名高端创作者通过该栏目分享近200篇对于潮新闻原创内容的独到见解,全网传播量超过1500万。同时,也为潮新闻“深耕浙江、解读中国、影响世界”的目标定位增添了浓墨重彩的一笔。

接下来,“读端”栏目还将举行线下沙龙、研讨等诸多活动。

### 合奏亚运“交响曲” 携手全国主流新媒体联合采访

杭州第19届亚运会火炬传递仪式正在浙江进行,亚运会召开在即。作为浙江省级主流媒体的潮新闻,在场内外报道资源获取和采访便利等方面具备一定的优势。在研讨会上,潮新闻主动倡议携手30余家全国主流新媒体,正式启动联合采访活动。亚运会期间,参与合作媒体将共享报道资源、共建专题,携手传播亚运好声音。

早在8月24日,杭州亚运会开幕倒计时30天之际,各单位新媒体客户端就已经进行开机屏联动,为亚运会预热,让读者了解亚运、关注亚运。

接下来,在杭州亚运会开始前,各单位将在各自的媒体平台上搭建“杭州第19届亚运会全国主流新媒体联合采访活动”专题,呈现各媒体杭州亚运会前期及开

始后的报道内容,带给读者和用户全景式的亚运观赛体验。

在杭州亚运会期间,各单位将携手成立“云端编辑部”,聚合精彩内容;打造“共享演播间”,让记者轻装上阵;设置“移动会客厅”,直击赛场内外;联动6个亚运场馆所在市,呈现精彩现场。

各单位还将持续推出“我为亚运献一礼”记者手记,以记者第一视角呈现亚运报道期间的见闻、心得和感受,用文字、图片或视频的方式给读者更立体的亚运体验、更丰富的亚运故事。

“杭州第19届亚运会全国主流新媒体联合采访活动”也将汇聚起全新的报道力量,奏响杭州亚运“交响曲”,让亚运传播的声音随赛事一起响彻云霄。